省语委  省教育厅关于进一步加强学校
语言文字工作做好达标验收的通知
苏教语﹝2017﹞1号

各市语委、教育局，各高等学校：
　　为认真贯彻落实《国家教育事业发展“十三五”规划》《国家语言文字事业“十三五”发展规划》和教育部、国家语委《关于进一步加强学校语言文字工作的意见》(教语用〔2017〕1号)精神，现就进一步加强我省学校语言文字工作、做好达标验收通知如下。
　　一、总体要求
　　    全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化系列重要讲话精神，认真落实国家语言文字工作方针政策和法律法规，大力推广普及国家通用语言文字，提升师生语言文字应用能力，增强自觉规范使用国家通用语言文字、自觉传承弘扬中华优秀文化的意识，在写好方块字、说好普通话中感悟博大精深的中华文化，增强作为一个中国人的底色。
　　二、主要目标
　　到2020年，各级各类学校国家通用语言文字普及率达95%，语言文字规范化水平不断提高，师生普遍具有自觉推广国家通用语言文字与中华优秀文化的意识、自豪感和自信心。
　　教师目标。熟悉党和国家语言文字方针政策及相关法律法规，普通话水平达标，汉字应用规范、书写优美，具有一定的朗诵水平和书法鉴赏能力，熟练掌握相关语言文字规范标准。
　　学生目标。普通话水平达标，口语表达清晰达意，交流顺畅；掌握相应学段应知应会的汉字和汉语拼音，具有与学段相适应的书写能力、朗读水平和书面写作能力，高校学生应具有一定的朗诵和书法鉴赏能力。
　　三、组织实施
　　（一）分类推进
　　各地按照教育部、国家语委《关于进一步加强学校语言文字工作的意见》颁布的《中小学语言文字工作指导标准》（附件1），指导中小学校（含中等职业学校。以下简称中小学）开展语言文字工作达标建设，加强校长和语言文字工作骨干培训，不断提升学校语言文字工作水平。
　　高等学校应更加注重语言文字法律法规和规范标准的宣传推广，中华经典诵读、书写、讲解活动的开展，语言文字科学研究、工作方法和活动组织的创新实践，以及学生依法参加普通话水平测试的组织实施。
　　幼儿园应更加注重校园语言文字环境规范建设、教师的语言文字规范意识及应用能力的培养和建设，结合幼儿学习特点，积极发展幼儿的倾听、理解和表达能力。
　　（二）分步达标
　　各设区市语委、教育局负责指导本辖区内中小学和幼儿园语言文字工作达标建设，并结合本地实际制定考核细则。其中：2018年底前应有50%的学校完成达标建设，2020年6月底前全部完成。
　　高等学校按照《江苏省高校语言文字工作考核要点》（附件2），结合本校实际，制定语言文字工作达标建设规划。其中：2018年底前应有60%的学校完成达标建设，2019年底前全部完成。
　　（三）验收方式
　　验收程序为：学校申报、网络评审、现场抽查、公布结果。
　　1. 学校申报。自评达标的中小学校和幼儿园，分别向所在设区市或县（市、区）教育局报送自评材料，申请考核验收。
　　自评达标的高校，向省语委办报送自评材料，申请考核验收。
　　2. 网络评审。省市语言文字工作网设立专栏，分别展示高校或中小学校、幼儿园的语言文字规范化建设自评材料。
　　3. 现场抽查。各设区市语委办组织专家组，按10%的比例，对辖区内中小学校和幼儿园达标情况进行抽查。
　　高校抽查工作委托省语言文字应用学会组织，抽查比例不低于30%。
　　抽查方式包括：查验证书、随机访谈、随机察看。“查验证书”指查验教师普通话等级证书；“随机访谈”主要是随机采录师生普通话语音数据，了解其普通话使用水平；“随机察看”主要指随机察看师生在教育教学活动中普通话使用情况、校园用字规范化情况。
　　4. 公布结果。各地和省语言文字应用学会通过适当方式，公布中小学校或高校语言文字规范化建设验收情况。
　　省语委办每年组织专家组，按适当比例，对各地公布的中小学语言文字规范化达标校进行现场抽查。
　　四、工作要求
　　（一）坚持以文化人，围绕立德树人根本任务，认真落实中办、国办《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》（中办发〔2017〕5号）精神，组织学校广泛开展中华经典诵读、书写、讲解文化实践活动，把中华优秀语言文化全方位融入学校教育各环节，使广大师生特别是青少年学生更好地亲近中华经典，增强语言自信和文化自信。
　　（二）坚持重在建设，重在过程，重在实效，将学校语言文字工作融入教育教学和人才培养全过程。在学校语言文字工作达标建设基础上，积极开展语言文字规范化示范校创建工作。已获认定的国家级、省级和市级语言文字规范化示范校要发挥表率作用，不断提升学校语言文字规范化建设水平。
　　（三）坚持依法推进，加强学校语言文字工作督导评估。各地要按照教育督导部门的总体部署，切实加强对学校语言文字工作的督导检查，确保学校语言文字工作规范化建设有序推进，达标建设任务按时完成。
　　附件：1.教育部、国家语委《关于进一步加强学校语言文字工作的意见》
　　      2：江苏省高校语言文字工作考核要点
　　省语委   省教育厅

　　             2017年4月11日
